2023届陕西省渭南市高考地理试题及答案
一、单选题
位于上海浦东新区的张江高科技园区是国家级高新技术园区。自1992年成立以来，吸引了众多外企总部和研发中心在此建设。L药企是首家进驻张江高科技园区的跨国药企，也是首家在中国建立完整医药价值产业链的跨国药企。2017年，上海浦东新区为企业创新发展实行了一系列优惠政策，L药企感受到了“中国速度”的提升。据此完成下面小题。
1．众多外企总部和研发中心集聚张江高科技园区的原因是（）
A．市场需求量大
B．劳动力价格低
C．资源丰富
D．政策支持
2．L药企感受到的“中国速度”最可能是（）
A．原料采购速度
B．制药过程自动化
C．新药审评审批速度
D．药品质量提高
【答案】1．D2．C
【解析】【分析】
1．根据材料：“张江高科技园区是国家级高新技术园区”，由政府规划，有政策扶持，吸引外企进驻，“2017年，上海浦东新区为企业创新发展实行了一系列优惠政策”，因此众多外企总部和研发中心集聚张江高科技园区的原因是政策支持而非市场因素，D正确，A错误；张江高科技园区的企业以技术指向型为主，BC错误；故选D。
2．L药企感受到的“中国速度”是政府对企业的优惠政策带来的变化，新药审评审批速度，是政府对企业的一系列优惠政策之一，C正确；原料采购速度、制药过程自动化、药品质量提高是企业自身的速度，因此C正确，ABD错误。故选C。
【点睛】一般而言，工业集聚优势有：降低中间产品的运输费用和能源消耗；加强企业间的信息联系与技术交流；共用基础设施，节约建设投资，取得规模效益；便于集中处理废弃物。
北京时间2021年12月9日15时40分，中国航天员翟志刚、王亚平、叶光富等三人在中国空间站为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课。此次太空授课活动央视新闻栏目从9日12时开始进行6小时不间断全程全球直播。同时，在中国科技馆设地面主课堂，在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个地面分课堂，共有1420余名中小学生代表参加现场活动。此次活动取得圆满成功，太空课堂点燃了广大青少年的科学梦、中国梦。据此完成下面小题。
3．家在美国洛杉矶（西八区）的华裔小朋友欣欣想在家中收看央视的全程直播，她应在当地时间什么时候打开电视比较合适（）
A．12月8日1时30分左右
B．12月10日7时30分左右
C．12月8日19时30分左右
D．12月10日3时30左右
4．在“天宫授课”的这几天里（）
A．广西南宁的同学们发现当天日出东北，日落西北
B．香港和澳门进入一年当中的多雨季节
C．四川汶川的白昼在逐渐变短
D．北京的中国科技馆多吹东南风
【答案】3．C4．C
【解析】
3．结合分析可知，北京时间2021年12月9日12时开始进行6小时不间断全程全球直播，北京时间是东八区的区时，美国洛杉矶位于西八区，两地的区时相差1 6小时，根据东加西减的原则，在美国洛杉矶(西八区)的全程直播开始的当地时间=12月9日12时-16小时=12月8日20时。家在美国洛杉矶（西八区）的华裔小朋友欣欣想在家中收看央视的全程直播，她应在当地时间12月8日19时30分左右打开电视比较合适，C正确；ACD错误。故选C。
4．北京时间2021年12月9日15时40分开始太空科普课，在“天宫授课”的这几天里，太阳直射南半球，广西南宁的同学们发现当天日出东南，日落西南，A错误；此时是北半球冬季，香港和澳门进入一年当中的少雨季节，B错误；太阳直射南半球，直射点正在向南回归线移动，四川汶川的白昼在逐渐变短，C正确；北京的中国科技馆多吹西北风，D错误。故选C。
【点睛】太阳直射点位于北半球时，除极昼极夜地区外，各地日出东北，日落西北；太阳直射点位于南半球时，除极昼极夜地区外，各地日出东南，日落西南；太阳直射点位于赤道时，全球各地，日出正东，日落正西。
北方日光温室的基本结构除了南方日光温室所具有的透明棚面外，还多了开口朝南呈“”形的墙体。随着北方日光温室的改良与创新，墙体呈变薄趋势。挖掘机掘土夯筑而成的厚墙日光温室曾遍布北方，如今逐渐消失。下图示意东北地区改良后的可升降棚面日光温室侧视结构。读图,完成下面小题。

5．南、北方日光温室基本结构的差异，说明墙体的作用主要表现为（）
A．阻止温室内热量外逸
B．支撑温室，防止崩塌
C．白天蓄热，夜晚释热
D．阻止冷空气进入温室
6．挖掘机掘土夯筑而成的厚墙日光温室被取代的主要原因是（）
A．保温效果差
B．建造成本高
C．耕地破坏多
D．使用寿命短
7．棚面降低有利于保持室内气温，棚面升起的主要目的是（）
A．加大室内太阳高度
B．增加室内热量蓄积
C．削弱室内空气流通
D．降低室内空气湿度
【答案】5．C6．C7．B
【解析】【分析】
5．阻止温室内热量外逸、阻止冷空气进入温室是墙体和透明棚面共有功能，非墙体所独有的功能，A、D选项错误。南方日光温室无墙体亦不崩塌，说明墙体在日光温室中的主要作用不是支撑，B选项错误，与南方相比，北方纬度更高，冬季气温更低，需借助墙体白天蓄积热量，夜晚释放热量以保持温室的气温，C选项正确。故选C。
6．“挖掘机掘土夯筑而成的厚墙”说明所需土壤数量多，且出于节约成本的角度，其所挖掘的土壤多为表层肥沃土壤，故此类日光温室的最大弊端是破坏耕地，故C正确，保温效果差、使用寿命短不是主要原因，建造成本低，故ABD错。故选C。
7．根据温室的用途判断，东北地区的日光温室主要用于冬半年，此时东北地区的太阳高度较小；结合“……改良后的棚面可升降……”，解读出棚面升、降的时段是不同的；在此基础上，可推断出夜晚降低棚面，白昼升起棚面，夜晚降低棚面能缩小日光温室内的空间，减少热量散失利于保持室内气温；白昼升高棚面能够有效提升进入日光温室的太阳辐射数量、强度，具体表现在两方面：一是棚面升高增大棚面与阳光的夹角，减小棚面对太阳辐射的反射率，使进入日光温室的太阳辐射强度增加，增加室内热量；二是据图分祈可知，升高后的棚面面积大于降低时的棚面，即接受太阳辐射的面积增加，使进入日光温室的太阳辐射数量增加，增加室内热量，故B正确，不能加大太阳高度，和空气流通、湿度关系不大，故ACD错。故选B。
【点睛】日光温室是节能日光温室的简称，又称暖棚，是我国北方地区独有的一种温室类型。是一种在室内不加热的温室，即使在最寒冷的季节，也只依靠太阳光来维持室内一定的温度水平，以满足蔬菜作物生长的需要。
下表为黄河干流主要水文控制站实测流量统计表。据此完成下面小题。
水文控制站
上游
中游
下游
兰州
头道拐
龙门
潼关
花园口
高村
利津
控制流域面积（万平方千来）
22.26
36.79
49.76
68.22
73.00
73.41
75.19
年径流量（亿立方米）
多年平均（1950-2015年）
309.2
215.0
258.1
335.5
373.0
331.6
292.8
2017年
255.5
127.9
146.7
197.7
193.5
167.0
89.6
2018年
441.8
324.9
341.2
414.6
448.0
410.1
333.8
8．下列水文控制站中，年输沙量最大的是（）
A．头道拐
B．潼关
C．高村
D．利津
9．导致2018年黄河干流年径流量变化的主要原因（）
A．南水北调输水量大
B．节水农业发展迅速
C．植被覆盖率提高快
D．流域年降水量增加
10．与2017年相比，2018年宁夏至内蒙古的干流河段（）
A．冲刷加强，利于航运
B．淤积加强，扩大耕地面积
C．冲刷加强，利于防凌
D．淤积加强，提高土壤肥力
【答案】8．B9．D10．C
【解析】
8．黄河中游流经黄土高原，水土流失严重，含沙量大。潼关位于中游，且年径流量大，输沙量大。B正确。头道拐位于上游，含沙量较小，A错误。高村、利津位于下游，泥沙大量沉积，含沙量下降，CD错误。故选B。
9．2018年与2017年相比，各水文控制站的径流量都明显增大，应为降水量增加导致，D正确。南水北调工程输水到城市，没有影响到黄河径流量的变化，A错误。一年内，节水农业发展不是主要原因，B错误。一年内植被覆盖率不会迅速提高，C错误。故选D。
10．与2017年相比，2018年宁夏至内蒙古的干流河段径流量增大，冲刷加强，利于防凌。宁夏至内蒙古的干流河段由低纬流向高纬，会发生凌汛现象。C正确。航运不发达，A错误。水量大，冲刷力大，淤积会减轻，BD错误。故选C。
【点睛】本题考查了了河流水文特征的相关知识，要求考生准确获取与解读地理信息、调动与运用地理知识回答问题，难度一般。
下图是某地气温和降水量逐月累计曲线图。据此完成下面小题。

11．该地12月的气候特点是（）
A．寒冷多雨
B．寒冷少雨
C．炎热多雨
D．炎热干燥
12．该地气候类型是（）
A．地中海气候
B．温带海洋性气候
C．热带雨林气候
D．亚热带季风气候
【答案】11．D12．A
【解析】
11．该曲线图为某地气温和降水量逐月累计图，当月气温和降水量累计值减去上月气温和降水量累计值，等于当月气温和降水量。读图可知，该地1l月和12月该地降水量累计值相近，表明该地12月降水量很小。11月气温累计值约为200°C，12月气温累计值约225°C，则12月的平均气温约为25°C，由此判断该地12月的气候特点是炎热干燥。D正确，ABC错误。故选D。
12．该曲线图为某地气温和降水量逐月累计图,当月气温和降水量累计值减去上月气温和降水量累计值,等于当月气温和降水量。读图可知，该地6月降水量累计值约为300 mm，7月降水量累计值约为450 mm，则7月降水量约为150 mm，6月气温累计值约为120°C，7月气温累计值约130°C，则7月的平均气温约为10°C，说明7月为当地冬季，由此判断当地降水集中在冬季，冬季温和多雨；1l月和12月该地降水量累计值相近，表明该地12月降水量很小，11月气温累计值约为200°C，12月气温累计值约225°C，则12月的平均气温约为25°C，说明12月为当地夏季，由此判断该地夏季气候特点是炎热干燥。从而判定为该地气候类型是雨热不同期的地中海气候，A正确；温带海洋性气候、热带雨林气候、亚热带季风气候不具有夏季炎热干燥，冬季温和多雨的特征，BCD错误。故选A。
【点睛】地中海气候是由西风带和副热带高压带交替控制形成的。冬季时，西风带南移至此气候区内，西风从海洋上带来潮湿的气流，加上锋面气旋活动频繁，因此气候温和多雨。而夏季时，副热带高压控制不易形成降水，因此气候干燥炎热。
“积分入户”指外来人口取得政策规定分值后即可申请落户，是迁入地促进外来人口融入的有效方式，东莞市于2010年推出“积分入户”政策。下图为2010～2015年东莞市积分入户和外来人口的数量变化图。
据此完成下面小题。

13．该地2013年后外来人口数量变化的主要原因是
A．产业转型升级
B．环境质量下降
C．交通拥堵加重
D．生活成本上升
14．图示时段内，该地“积分入户”人数波动的主要原因是
A．外来人口增加
B．经济增速变化
C．入户政策调整
D．居住条件变化
15．“积分入户”政策给当地带来的主要影响最可能是
A．拓展城市空间范围
B．加速人口老龄化
C．加大人口管理难度
D．提升劳动力素质
【答案】13．A14．C15．D
【解析】
13．读图，2013年后东莞外来人口数下降，最可能是伴随着产业结构的调整与升级，部分劳动力密集型企业转出，导致外来人口数量下降，A正确；环境质量下降、交通拥堵加重以及生活成本上升不会导致东莞市外来人口数量在2013年后呈现出明显下降的特点。故选A。
14．读图，图示时间内，东莞市通过积分入户的人口数量先下降后上升，波动变化明显。根据材料“东莞市于2010年推出积分入户政策”，而2010年积分入户人口数较大，之后有所降低，说明该政策对外来人才的吸引有限，后随着政策不断地优化调整，于2013年通过积分入户政策落户的人数又逐渐上升，因此主要影响因素是入户政策的调整，C正确；积分入户是指外来人口取得政策规定的分值后即可申请落户，因此其数量的变化主要与政策有关，与其他因素关系不大，ABD错。故选C。
15．通过积分入户政策，使得高素质人才落户东莞，能有效提高劳动力素质（通过图示数据，相比于外来人口数量，通过积分入户的人口数量少，也可以推断该政策主要为了吸引高素质劳动力落户东莞），D正确；对拓展城市空间范围影响不大，A错；高素质劳动力落户东莞，不会加速其人口老龄化进程，更不会加大人口管理难度，BC错。故选D。
阴山山脉是一座横亘于内蒙古中西部地区的掀斜式山脉(即南北两坡极不对称的山脉)。阴山南坡的河流在出山口位置发育了众多“叠瓦状”洪积扇（如右图中冲积扇形态)。据此完成下面小题。

16．关于阴山掀斜式山脉成因描述正确的是（）
A．阴山北坡断层面发育
B．处新高原南缘断层处
C．北坡外力作用较南坡弱
D．南坡外力作用较北坡弱
17．“叠瓦状”冲积扇的形成过程反映出阴山南坡（）
A．河流流速快
B．气候变湿润
C．植被覆盖率低
D．地壳间歇性抬升
18．土默川平原农业生产过程中易导致对（）
A．石漠化
B．沙尘暴
C．次生盐碱化
D．水土流失
【答案】16．B17．D18．C
【解析】【分析】
16．从图中可知，南坡是断层结构，关于阴山掀斜式山脉成因描述正确的是处新高原南缘断层处，B正确。阴山南坡断层面发育，A错。掀斜式断块山是断块山的一个类型。断块沿大断裂一侧隆起而成的山，与外力作用强弱无关，CD错。故选B。
17．“叠瓦状”冲积扇的形成过程反映出阴山南坡地壳间歇性抬升，每一次抬升形成的冲积扇，像叠瓦式的叠在原来抬升形成的冲积扇上，D正确，ABC错误，故选D。
18．当地蒸发旺盛，降水稀少，土默川平原农业生产过程中，由于不合理灌溉，易导致次生盐碱化，C正确。石漠化是南方喀斯特地区的生态问题、当地地势较低，阴山阻挡，沙尘暴少，水土流失是乱砍滥伐造成的，C正确，ABD错误，故选C。
【点睛】本题组主要考查内外力作用形成的各种地貌的相关知识。
垛田是由当地农民每年春季把河道和沟渠中的淤泥挖出堆积而成的高出水面一米乃至数米的台状高地(如下图右侧)。下图左侧中甲地是我国著名的垛田镇。据此完成下面小题。

19．与当地水田农业相比，发展垛田农业的优势是(　　)
A．集中连片，机械化程度高
B．陆路交通便利，耕作方便
C．地势较高，排水条件好
D．热量丰富，生长期长
20．甲地区农民选择春季清淤、堆积垛田的自然原因是(　　)
A．降水较少，河流水位较低
B．伏旱天气，晴朗天气较多
C．梅雨季节，河道淤积严重
D．台风多发，清淤利于抗洪
【答案】19．C20．A
【解析】
19．读右图可知，垛田被水域划分成一块一块的，A错。当地水域面积大，交通运输工具为小船，水运便利，B错。读文字材料可知，垛田为“高出水面1米乃至数米的台状高地”，故C对。因是与当地水田农业相比，故热量、生长期相同，D错。
20．甲地区春季还未受到锋面雨带影响，降水较少，河流水位较低，利于清淤，选A。伏旱多为7月、梅雨多为6月、台风多为夏秋季节，故B、C、D错误。
人类工程建设一般要充分考虑当地自然环境特征。在青藏铁路路基建设中，采用了自动温控通风管技术。通风管路基主要由路基主体、道渣和通风管构成。其工作原理是：冷空气密度较大，在自重和风的作用下将管中的热空气带出，并不断将周围土体中的热量带走，同时也可以自动关闭入口阻隔热空气进入。通风管两端挡板在气温高于 0℃时关闭，低于 0℃时打开。该地一年中日平均气温的变化范围为-14℃～8℃。负温期（日平均气温小于 0℃的时期）约 5～6 个月。下图为通风管路基示意图，读图回答下列各题。

21．通风管的设计充分考虑了区域不利自然条件对路基的影响，其主要工作是
A．防止热量散失
B．防止路基积水
C．防止路基冻融
D．保护生物通道
22．通风管通风的工作的主要季节是
A．春节
B．夏季
C．秋季
D．冬季
23．通风管挡板
A．正温期一直处于关闭状态
B．负温期一直处于关闭状态
C．夏季多打开，通风、散热
D．夜晚多打开，储冷、降温
【答案】21．C22．D23．D
【解析】
21．冷空气密度较大，在自重和风的作用下将管中的热空气带出，并不断将周围土体中的热量带走，同时也可以自动关闭入口阻隔热空气进入；青藏高原气候高寒，有多年冻土，所以通风管可以防止冻土融化，保障铁路安全；对防止热量散失、积水及动物通道无关。选C正确。
22．通风管两端挡板在气温高于 0℃时关闭，低于 0℃时打开；即夏季外界气候高，通风管会关闭；冬季外界气候低，通风管会打开，通风管打开才会进入工作状态；春秋两季在青藏高原时间短，影响小。选D正确。
23．青藏高原是高原气候，该地一年中日平均气温的变化范围为-14℃～8℃，即使是正温期时，夜间温度可能在0℃以下，通风管也会打开工作，夜间通风管打开冷空气进入，利于降低土层温度，保障铁路安全，A错、D正确；负温期日平均气温小于 0℃，通风管会打开工作，B错；夏季白天外界温度高于0℃，通风管多会关闭，C错。选D正确。
群落中物种数目的多少称为物种丰富度。调查发现，横断山区某山地木本植物和草本植物的物种丰富度随海拔上升表现出规律性变化（如下图）。据此完成下面小题。

24．据图，可知（）
A．2800米以下，木本植物和草本植物物种丰富度变化趋势一致
B．2800~3100米，草本植物丰富度与海拔呈负相关
C．3800米左右，木本植物物种最少，草本植物种类最丰富
D．随海拔升高，木本植物丰富度持续减少
25．造成海拔2800~3100米木本和草本物种丰富度差异的直接原因主要是该地（）
A．降水增多
B．热量充足
C．坡度减小
D．土壤湿润
【答案】24．B25．D
【解析】
24．由图可知，2 600米以下，木本植物和草本植物物种丰富变化基本一致，2600米-2700米，木本植物和草本植物物种丰富度变化趋势不一致，呈负相关，A错误；2800~3100米，草本植物丰富度与海拔呈负相关，B正确；3800米左右，木本植物物种最少，符合图片中的信息，草本植物种类不是最丰富，从图中能看出草本植物丰度在2300米最大，C错误；随海拔升高，木本植物丰富度“持续减少”显然是不符合图片中的信息的，D错误。综上所述，本题的正确答案为B。
25．海拔2800~3100米木本植物丰富度大于草本，显然有适合木本植物生长的条件，影响物种丰富程度的主要因素为水分和热量，造成海拔2800～3100米木本和草本物种丰富度差异的直接原因主要是该地土壤湿润，在这个高度气温低，蒸发比较弱，土壤湿润，适合木本植物的生长，由于木本植物的生长遮蔽了太阳光，使草本植物获得的光照少而出现物种丰富度低，D正确；在横断山区海拔2800～3100米降水相较于更低海拔地区应该更少，A错误；同时高海拔热量显然不足，B错误；地形坡度对木本植物和草本植物物种丰富度影响不大，C错误。综上所述，本题的正确答案为D。
【点睛】山地降水随高度变化的一般趋势是：随海拔升高而增加，到一定高度以后又出现减少的趋势。降水随海拔升高而增加是因为，随海拔升高，气温降低，大气中的水汽凝结，形成降水。到一定高度以后，大气中的水汽因在此高度以下的降水消耗而减少，再往上，降水出现减少趋势。
二、综合题
26．阅读材料，完成下列要求
橡胶树是一种热带经济作物，其产品天然橡胶是汽车轮胎的重要原料。秘鲁伊基托斯（下图)位于亚马孙河沿岸，对外交通主要依靠亚马孙河航运（小型海轮可直通河口）和航空。19世纪末期，随着美国汽车产业快速发展，伊基托斯抓住发展橡胶产业的契机，迅速成为亚马孙地区的商业中心。20世纪30年代后，橡胶树经培育后被高密度（每公顷可达600株）引种到亚洲，再加上天然橡胶替代品的广泛应用，伊基托斯橡胶产业开始走向衰落，经济也进入一段萧条时期。令人好奇的是，作为全国第六大城市，伊基托斯至今仍未修建高速公路和铁路与外界相连，也是秘鲁唯一不能以公路到达的一级行政区首府。相对封闭的地理环境，使当地独特的亚马孙民居和习俗很好地保存下来，一些绘有壁画的欧式建筑，如今尚保留着当年的绰约风姿。

（1）根据橡胶生长的气候条件和用途，说明19世纪末期美国本土橡胶产需矛盾大的原因。
（2）简析20世纪30年代伊基托斯橡胶产业衰落的原因。
（3）伊基托斯至今仍未修建向东及向西方向的铁路和高速公路与外界相连，试分析其原因。
（4）针对橡胶产业的衰落，有两种重振经济的方案：方案①提高橡胶树种植密度，推进橡胶加工业；方案②彰显地方特色，发展旅游业。你支持哪种方案？请阐述理由。
【答案】
（1）美国本土纬度较高，缺少热带气候，水热条件不能满足橡胶树的生长需求；美国汽车产业发展迅猛，对橡胶产品的需求量大。
（2）橡胶树被广泛引种，天然橡胶制品的市场竞争愈发激烈；科技进步，天然橡胶替代品被广泛应用；与亚洲引种区比，植株密度小，生产粗放，成本偏高，市场竞争力弱。
（3）伊基托斯市西部为高大的安第斯山脉，难以跨越，进行道路工程建设的技术难度大，成本高；东部距海遥远，且为亚马孙热带雨林区，沼泽河流密布，需要建设大量桥梁，道路建设的总体投资大，技术要求高。
（4）支持方案①：该地区天然橡胶种植自然条件优越；地价低，劳动力资源丰富廉价；橡胶产业有一定的产业基础；可提高橡胶的附加值，促进当地橡胶产业升级，增加经济收入；能推动当地基础设施建设，增加就业机会。（任答3点）
支持方案②：环境较封闭，独特的亚马孙民居和习俗保存较完好，对游客吸引力大；热带雨林的自然风光游览价质高；利于优化产业结构，提供就业机会，促进经济发展；利于保护和传承当地特有的文化习俗；可减少雨林破坏，利于雨林保护。（任答3点）
【解析】【分析】本题主要考查农业区位条件、交通区位条件以及产业可持续发展措施等相关知识点。综合性较强，考查学生分析问题和解决问题的能力。
【详解】
（1）橡胶树是一种热带经济作物，美国国土大部分位于北温带，纬度高，热量低，不能满足橡胶的生长要求。由“天然橡胶是汽车轮胎的重要原料”、“19世纪末期，随着美国汽车产业快速发展”可知，美国汽车产业的快速发展，对橡胶的需求量大增。
（2）“20世纪30年代后，橡胶树经培育后被高密度引种到亚洲”可知，亚洲成为橡胶产地之一，跟伊基托斯形成竞争关系。亚洲的橡胶种植密度高（每公顷可达600株），产量大，竞争力强。“再加上天然橡胶替代品的广泛应用”可知，替代品的广泛使用导致橡胶种植业衰退。
（3）分为东西两部分来看。东部：离海远，经过茂密的亚马孙雨林，河网密布，需要大规模的桥梁建设，同时也会对生态造成破坏，对资金和技术要求高。西部：需要穿过高大的安第斯山脉，工程难度大，成本高。
（4）方案①：该地自然条件适合橡胶种植；当地土地便宜，劳动力多且廉价；橡胶种植历史悠久，产业基础好；橡胶加工业可以延长产业链，提高产品的附加值，推动经济发展；促进当地的基础设施建设，带动相关产业的发展，增加就业机会，提高居民收入。方案②：“相对封闭的地理环境，使当地独特的亚马孙民居和习俗很好地保存下来”，旅游资源丰富，对游客有较高的吸引力；地处热带，热带风光资源丰富；发展旅游业可以提高第三产业的比重，促进产业结构升级，提供就业岗位；而且也有利于保护当地的文化风俗；再者，对雨林也能起到保护的作用，减少生态破坏。
27．阅读图文材料，完成下列问题。
材料一：2021年7月以来，河南中西部地区连续多日出现大范围强降水天气。其中7月20日16时至17时郑州市一小时内降雨量达201.9mm，全天降雨量达624.1mm，基本相当于河南省全年的降雨总量。此段时间，受副热带高压气流的影响，台风“烟花”从东部沿海强势登陆，并向西推进到河南省中西部一带。据统计，河南省此次暴雨农作物受灾面积44209公顷，直接经济损失655亿元。其中，郑州市洪涝灾害尤为严重，市区内涝现象强烈，造成极大损失，截止8月2日12时，郑州市遇难292人，失踪47人。
材料二：2014年10月，住房和城乡建设部发布了《海绵城市建设技术指南——低影响开发雨水系统构建（试行）》，大力推进建设雨水自然积存、自然渗透、自然净化的“海绵城市”。
材料三：下列左图为河南省部分地理要素分布示意图，右图为海绵城市水的循环收集和释放示意图。

(1)结合材料，说明河南省中西部地区出现大范围强降水的原因。
(2)结合材料，从水循环角度分析郑州市此次洪灾发生的原因。
(3)试从减灾角度提出河南省农业方面防止洪涝的措施。
(4)结合此次郑州市区内涝现象，分析海绵城市在改善城市建设中的积极影响。
【答案】
(1)正值华北雨季；受副高及台风“烟花”影响，水汽条件充沛；太平洋输送的水汽，向西推进到河南省中西部一带，受地形抬升降水效应显著；中西部的特殊地形对偏东气流抬升辐合效应显著，降水增幅明显。
(2)夏季风影响，降水多；西部地形坡度大，地表径流汇水速度快；东部地形平坦，排水速度慢；城市大量路面硬化，排水系统建设落后，下渗速度慢。
(3)加强监测和预报;提前做好放水腾库工作，提高防洪能力；修建防水堤坝;增加排涝设施，如建排涝挡潮闸、排涝泵站；及时组织专家技术人员，组织排水降渍（或者清理疏通排水沟渠，确保排水通畅）。
(4)海绵城市建设的湖泊、人工湿地、草坪，使得城市更加美观；增加大量的绿地面积、水域面积能改善城市的空气质量，降解浮尘；缓解城市热岛效应；对雨水进行蓄积和循环使用，节约水资源，能缓解部分水资源紧张的现象。
【解析】【分析】本题以河南暴雨以及河南部分地理要素分布图为材料，涉及大范围强降水的原因、洪灾成因、防治措施以及海绵城市的相关知识。考查学生获取和解读地理信息能力；调动和运用知识、基本技能能力；描述和阐释地理事物、地理基本原理和规律能力。考查学生综合思维、区域认知素养。
(1)七、八月正值传统的北方主汛期，是本次河南大范围强降水的气候基础；根据材料“受副热带高压气流的影响，台风“烟花”从东部沿海强势登陆”说明受副高影响，华北平原水汽充足，是本次河南超特大暴雨的大尺度环流基础；加之台风“烟花”，充当了太平洋水汽的大型水泵，将其凝聚成急流，送向华北平原；从太平洋源源不断地输送来的水汽，河南省中西部地区，并受地形抬升降水效应显著；受深厚的偏东风急流及低涡切变天气系统影响，加之河南省太行山区、伏牛山区特殊地形对偏东气流起到抬升辐合效应，强降水区在河南省西部、西北部沿山地区稳定，地形迎风坡前降水增幅明显。
(2)根据材料“连续多日出现大范围强降水天气”、“一小时降雨量达201.9mm”等信息可知，受夏季风的影响，区域降水量大，且持续时间长。结合图示信息可知，郑州中西部地区等高线较密集（河南中西部地区连续多日出现大范围强降水天气）地形坡度大，地表径流汇集速度快，而郑州附近地势较平坦，地表径流速度慢，排水不畅，导致水位上升速度快，加之城市路面硬化，下渗减少，城市排水系统建设落后等因素，导致此次郑州洪灾严重。
(3)农业抗洪涝一是要加强排水减轻涝灾，如组织专业人员及时疏通沟渠，加强排水，建设排涝挡潮闸、排涝泵站等；二是要加强监测预防，如加强区域气候监测，提高监测的精度，做好应急预案；三是要借助水利工程设施,提高抗洪能力，如水库在雨季来临前提前泄水腾出库容，加强河流堤坝建设等。
(4)首先，“海绵城市”通过对雨水的蓄积和循环使用，能节约水资源，一定程度上缓解城市用水紧张状况；其次，这些“海绵体”增加了城市的绿化面积和水域面积，能改善了城市空气质量，吸烟滞尘，同时也减轻了城市热岛效应；最后，“海绵体”中的湖泊、人工湿地、草坪、树木等景观，也美化了城市环境。
28．【旅游地理】
材料一：大荔沙范是我国内陆地区最大的沙漠沙丘地带，是河岸沙丘地貌的典型代表地区，分为平沙地、沙梁、沙窝、沙丘四种形式，其面积之大全省唯一，全国内陆地区唯一，苑内沙阜连绵如画，沙洼积水成池，沙滩碧绿叠翠，集沙漠自然景观之大成。沙苑渭、洛两河相拥，地下水资源丰富，可开采量5846立方米，且水质甘甜清澈，矿化度低，宜饮宜浴。光热资源丰富，是关中著名的火炉，年平均气温14℃，夏季极端高温44.2℃。沙苑林草覆盖率达到43%，有2万亩刺槐防风固带，遮天蔽日，槐花沁脾，蜂恋蝶舞，景色迷人，经济作物有大荔特产“1008”，黄花菜5万亩，红枣23万亩，西瓜3万亩，花生20万亩，还有李子、杏、桃、名贵中药沙苑子。同时，沙苑地域开阔，沙荒地和国营林场面积超过20万亩，为适度规模统一规划开发创造了条件。盛唐建沙苑城，设沙苑监，唐玄宗狩猎于沙苑。诗圣杜甫和大诗人白居易曾在此赋诗填词。“沙苑文化”是中石器时代的典型代表，它佐证了沙苑是黄河流域原始农业和原始畜牧业萌芽之地。
材料二：下图为沙苑地区部分地理要素分布示意图。

阅读材料，结合所学知识，说明大荔沙苑地区可以通过发展乡村旅游来带动地区村民脱贫致富实现乡村振兴的可能性，并对其开发提出合理化建议。
【答案】
可能性：景色独特，旅游资源质量高；周围景观多，集群状况好；河岸沙丘地貌等自然景观和“沙苑文化”、沙苑城等人文景观，地域组合状况好；建设了大面积防风固，环境承载力较强，容纳游客多；光热资源丰富，为旅游业发展提供能源供应等。
合理化建议：加强生态环境保护，促进乡村旅游可持续发展；进行合理规划，建立优质农产品生产基地和休闲农业体验中心，大力提高乡村旅游开发产品种类和文化深度；加大宣传营销力度；深入挖掘乡村文化内涵，构建主题文化村；建立乡村旅游品牌；创建旅游特色产品，提高竞争力等。
【解析】【分析】该题以大荔沙苑地区乡村旅游业等相关信息为材料，设置了2个小问，涉及了旅游资源的开发和评价、乡村旅游业可持续发展的措施等知识，旨在考查学生对知识的掌握程度与运用能力，培养综合思维能力和人地协调观、区域认知能力。
【详解】根据材料可知，大荔沙范是我国内陆地区最大的沙漠沙丘地带，是河岸沙丘地貌的典型代表地区，也是全国内陆唯一的自然景观旅游资源独具特色，对旅游吸引力强；该景区内有沙滩、沙阜、水池等各种景观，集群状况好；既有自然景观也有人文景观，地域组合状况好；同时四周河流环绕，有2万亩刺槐防风固带，环境承载力强，可接待游客多；乡村能源资源丰富，可为当地居民和游客提供充足的能源供应等。对乡村旅游开发的合理化建议主要包括良好的生态环境是乡村旅游可持续发展的基础，应重视生态环境保护；对区域进行详细的调查和分析，进行景区合理规划，加强对人才的培养和管理，增加旅游产品的种类和深度；加大宣传力度，重视资源特色和文化的挖掘和包装；构建主题文化村，加强美食和传统节日等文化的开发；打造乡村旅游品牌，满足游客的体验感；创建旅游特色产品，如农家乐、与养老项目相结合等，提高乡村旅游的竞争力等。
29．【环境保护】
材料一：塞罕坝地区位于河北省承德市境内，位于滦河上游，区域平均海拔1500米。清代末期以来，植被破坏严重。从20世纪60年代开始，国家在塞罕坝地区组建林场，大力植树造林。初期，受恶劣的自然环境影响，树木成活率较低。后来，科技工作者发明了“土床育苗”技术，极大地提高了林场树木成活率。目前，塞罕坝地区植被茂盛，成为国家AAAAA级旅游景区，也是华北地区坚实的生态屏障。
材料二：塞罕坝区域简图及“土床育苗”示意图。

(1)简述“土床育苗”技术能提高树木成活率的原因。
(2)分析塞罕坝林场建设对华北生态环境的屏障功能。
【答案】
(1)增加土层厚度，提高土壤蓄水能力，也利于林木根系伸展；利于提高地温，减轻冻害；挖沟排碱，降低土壤盐碱化程度；挖沟便于雨季排水，减少积涝现象发生。
(2)阻挡沙漠南移，减少华北地区沙尘天气；保持水土，涵养水源；减少滦河泥沙含量；降低滦河下游洪涝灾害发生频率。
【解析】【分析】本题以塞罕坝林场建设为背景，考查区域生态环境建设、植被的生态环境功能等相关知识，主要考查考生获取和解读地理信息、理解和运用地理知识的能力，引导考生生态问题，树立环境保护意识。
(1)塞罕坝位于河北省承德市境内，在地形上处于内蒙古高原和冀北山地交会处，海拔较高，由“清代末期以来植被破坏严重”可知，该地区的水土状况并不好。“土床育苗”技术，一方面堆土成床，利于提高地温，减轻冻害；增加了土壤厚度，提高了土壤蓄水、保水能力，也利于树木根系的生长，大大提高了树苗的成活率；另--方面挖沟具有排水和排盐的功能，减轻涝灾和土地盐碱化。
(2)植被的生态环境功能一般从涵养水源、防风固沙、保持水土、减轻自然灾害威胁等方面分析。据图可知,塞罕坝林场位于内蒙古高原的东南缘，林场西北部有沙漠分布，建立林场能在一定程度上抑制沙漠南移，减少华北地区的沙尘天气；塞罕坝位于滦河上游，植树造林有利于保持水土，涵养水源，减少滦河含沙量，降低滦河下游洪涝灾害发生频率，减轻自然灾害威胁。
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山西省太原市致远实验中学2022-2023学年高三上学期开学考试地理试题及答案详解，皮学网小编已经整理完成了,汇总在了本网站,希望对同学们学习有所帮助。查看更多


